
<Yveta Odstrčilíková> - <surdopedie> 
 

23 
 

2.3.2 VZDĚLÁVÁNÍ SLUCHOVĚ POSTIŽENÝCH DĚTÍ/ŽÁKŮ 

Legislativním podkladem   je školský zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základ-

ním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a vyhláška č. 73/2005 Sb. ve znění 

pozdějších předpisů,  o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími po-

třebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných.  

Typy škol pro sluchově postižené  byly v minulosti rozděleny podle stupně sluchové 

vady na školy pro nedoslýchavé, žáky se zbytky sluchu a školy pro neslyšící. Dnes již 

každá škola, zřízená dle § 16, odstavce 9 školského zákona (zaměřená pro sluchově posti-

žené) přijímá děti a žáky s jakoukoliv sluchovou ztrátou a plní základní vzdělávání 

v rámci rámcově vzdělávacího programu pro danou věkovou kategorii s úpravami pro 

sluchově postižené (RVP PV, RVP ZV, RVP SŠ). Schéma 4 znázorňuje současný systém 

stupňů škol pro sluchově postižené. 

 

Schéma 4  Typy škol pro sluchově postižené 

 

 

 

Preprimární vzdělávání  je vždy závislé na včasném zjištění vady sluchu, aby mohla 

být zahájena  včasná intervence. Pro neslyšící děti je vhodné umístění v mateřské škole 

pro sluchově postižené, protože se s dětmi pracuje na rozvoji komunikace, dostává se jim 

logopedická péče, dochází k edukaci či reedukaci sluchu a jsou v sociálním kontaktu s 

vrstevníky. Mateřské školy pro sluchově postižené jsou většinou zřizovány při základních 
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školách pro sluchově postižené. Spolupracují se speciálně pedagogickým centrem a s ro-

dinou.  

Mezi základní úkoly mateřské školy pro sluchově postižené se zařazuje:  

 navazování komunikace  tvoření a rozvíjení hlasu   

 rozvíjení zrakového vnímání  

  rozvoj hmatového vnímání, motoriky  

 reedukace či edukace sluchu  rozvíjení řeči od nejranějšího věku a snaha vy-

tvořit u dětí kladný vztah k mluvení  

  začátky čtení pomocí globální metody  

 dosažení funkční komunikace 

Primární vzdělávání  zajišťuje v České republice celkem třináct škol pro sluchově po-

stižené. Dítě zde nastupuje v 6 letech nebo později s ohledem na odklad. Jak vyplývá ze 

zákona č. 561/2004 Sb. (školský zákon), povinná školní docházka je devítiletá či desetile-

tá (navíc je zřízen přípravný ročník). Ve třídě je snížený počet dětí (v závislosti na posti-

žení), je určen vyhláškou č. 73/2005 Sb, v pozdějším znění platné legislativy. Povinná 

školní docházka je pro sluchově postižené žáky desetiletá na školách zřízených dle § 16, 

odstavce 9 školského zákona (školský zákon č. 561/2004 Sb., vyhláška č. 73/2005 Sb.). 

Přístupy ve výchově a vzdělání si mohou školy zvolit (viz schéma 2).  

 Pro lepší podmínky  interakce mezi žáky a učitelem i samotnými žáky  a komunikace 

(ve znakovém jazyce a odezírání) jsou lavice často sestaveny do oblouku. Třídy jsou vy-

baveny speciálními pomůckami. Důležité je správně osvětlení a přizpůsobení pracovních 

míst. Třídy navštěvují děti s různým stupněm sluchové vady. V základní škole pro slu-

chově postižené volí ředitel školy vzdělávací program, který zohlední sluchové postižení 

při vypracování školního vzdělávacího programu. (Horáková, in Pipeková 2006). 

Sluchově postižené děti/žáci se v naší republice vzdělávají i na běžných mateřských, 

základních a středních školách. V současnosti se setkáváme s termíny integrace, kterou  

definuje  M. Vítková (2004) jako proces začleňování jedince do integrální society a po-

jmem inkluze, inkluzivní vzdělávání.   Jde o snahy vedoucí  k  nastavení takového systé-

mu vzdělávání, který umožňuje všem dětem bez rozdílu plnit povinnou školní docházku, 

resp. navštěvovat školu, ideálně v místě jejich bydliště. Cílem inkluze je podporovat rov-

né šance dětí/žáků na vzdělávání. 

 Integrace x inkluze je možná a úspěšná u sluchově postižených jedinců, jejichž komu-

nikace je díky využití sluchadel, popř. kochleárního implantátu příznivě ovlivněna 

a jejichž verbální projev je sociálně přijatelný (Řeháková, K. 1998).  
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N. Janotová a K. Svobodová (1998 in Horáková, R. 2012) vymezují další kritéria urču-

jící zařazení dítěte se sluchovým postižením do běžných škol: 

 včasné zjištění sluchové vady, 

 včasné přidělení sluchadla (kochleárního implantátu) a zahájení speciální od-

borné a speciálně-pedagogické péče, 

 intelekt dítěte v mezích normy, 

 dostatečná úroveň sociability a adaptability, emocionální a sociální zralost, 

 vyrovnaný postoj dítěte k vadě, ochota spolupracovat, 

 zvládnutí péče a obsluhy sluchadla (kochleárního implantátu) samotným dítě-

tem, 

 informovanost rodičů a aktivní spolupráce rodiny se školou  i se speciálně-

pedagogickým centrem. 

Vzdělávání sluchově postižených v běžných vzdělávacích institucích má své klady i 

negativa, jak znázorňuje schéma 5. 

 

Schéma 5 Výhody a nevýhody vzdělávání sluchově postižených žáků v inkluzi 

 

 

Výhody inkluze 

• Dítě nemusí každý den dojíždět do 
vzdálené speciální školy 

• Identifikuje se se skupinou majoritní 
společnosti 

• V domácím prostředí má více  
komunikačních vzorů 

• Více se musí vyrovnávat se všedními 
potížemi 

• Běžná škola je pro dítě výzvou a 
silným podnětem 

 

 

 

 

 

Nevýhody inkluze 

•  Dítě se může cítit izolované, 
přetížené v běžné třídě 

• Ne vždy adekvátní speciální přístup 
učitelů  ke SP 

• Chybí kontakt se skupinou SP 

• Třídy s neodpovídající  - špatnou 
prostorovou akustikou a zvýšenou 
hladinou hluku 

• Větší vytíženost rodičů 
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Sekundární vzdělávání mají žáci se sluchovým postižením  možnost realizovat v sou-

časnosti  na  devíti středních odborných učilištích, odborných učilištích a praktických 

školách pro sluchově postižené, které jim nabízejí různé možností pro profesní zaměření. 

Nejčastějšími obory jsou strojní mechanik, malíř-lakýrník, krejčí, dámská krejčová, truh-

lář, kuchař, cukrář, elektrikář, zahradník, zámečník, šička, klempíř, čalouník, atd. Obory, 

které jsou zakončeny maturitou, jsou realizovány na střední zdravotnické škole (obor 

zubní technik), střední průmyslové škole oděvní, střední škole pedagogické (obor před-

školní a mimoškolní pedagogika), střední průmyslové škole elektrotechnické (se zaměře-

ním na výpočetní techniku) a na gymnáziu (Horáková, in Pipeková 2006, Souralová, 

2005).  

Terciární vzdělávání  je  zajištěno na vysokých školách obory, které byly vytvořené 

pro sluchově postižené. Patří mezi ně napříkla: Výchovná dramatika neslyšících, bakalář-

ský obor, JAMU, Brno; Čeština v komunikaci neslyšících, bakalářský a následný magis-

terský obor, Filozofická fakulta UK, Praha.  

 Studijní programy jiného druhu, kterých přibývá,  je možno studovat v denní, dálkové, 

distanční či kombinované formě na fakultách českých univerzit. Při některých univerzi-

tách jsou zřízena poradenská centra pro studenty s postižením, která nabízí specifické 

služby také pro sluchově postižené například tlumočnictví, zápis přednášek, kopírovací 

služby, atd. (Vitásková, 2003).  

Ze zákona o znakové řeči (č. 155/1998 Sb.) vyplývá, že žáci/vysokoškolští studenti se 

sluchovým postižením mají nárok na bezplatné využití tlumočníka znakové řeči. Ne 

všichni sluchově postiženi studenti však mohou být uspokojeni. 
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